

23

ВИЛКАВИШКСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 01169
4 « XII 1975 г.

Секретно
жз.2

С П Р А В К А

об итогах агентурно-оперативной работы Вилкавишского РО КГБ при СМ Лит. ССР на 1975 г.

В Вилкавишском районе проживают около 55 тысяч человек, имеются 3 города районного подчинения, 14 сельсоветов, 36 колхозов, 4 совхоза, экспериментальное хозяйство Румокай, плодопитомник Гуткаймис, Дидвижяйское вспомогательное хозяйство, 71 школа общего образования (в т.ч. 9 средних, 14 восьмилетних, среднее сельское профтехучилище №18).

Территория района граничит с Польской Народной республикой, в северо-западной части района на территории Калининградской области находится крупный военноиспытательный полигон "Добровольский". Железнодорожная станция Кибартай является местом погрузки-разгрузки воинских грузов, некоторые каналы узла связи используются Министерством Обороны. Кибартский завод торгового оборудования и Вилкавишская швейная фабрика постоянно выполняют заказы воинских частей.

На территории района 15 костелов и 1 церковь с 17-ю служителями культа.

Примерно 900 жителей района поддерживают письменную связь с лицами, проживающими за границей. В 1975 году 2 жителя района в качестве ценных подарков из-за границы получили легковые автомашины.

В 1975 году по частному каналу в капиталистические страны выезжал один чел., а в социалистические страны выезжало 17 человек.

В производстве работделения в настоящее время имеется:

1. Розыскных дел	-	1
2. Дубликатов розыск-		
ных дел	-	2
3. Дел Оперативной	-	2
проверки		

4. Дел оперативного наблюдения	- 6
5. Литерных дел	- 5

В 1975 году с учетом устремлений разведок противника и сложившейся оперативной обстановки в районе, руководствуясь основными требованиями Приказов КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, и решениями Коллегии КГБ республики, как "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы по предупреждению политически вредных и враждебных проявлений среди молодежи" от 24 февраля 1973 года; "О состоянии и мерах усиления контрразведывательной работы по решительному пресечению организованной враждебной деятельности возвратившихся из заключения главарей карательных формирований, руководителей и активных участников антисоветских националистических организаций" от 23 апреля 1975 года и других, контрразведывательная работа оперативного состава отделения проводилась в направлении:

1. Получения оперативной информации об устремлениях разведок противника и выявления их агентуры, возможно действующей на территории района.
2. своевременного вскрытия и пресечения попыток проведения организованной и другой враждебной деятельности репрессированными в прошлом лицами и недопущения вовлечения новых людей в антисоветскую деятельность.
3. Предотвращения нелегального ухода за границу лиц, вынашивающих изменнические намерения и улучшения взаимодействия с разведотделением погранотряда.
4. Обновления, дальнейшего совершенствования, укрепления агентурного аппарата за счет вербовки влиятельных националистов, обучения и проверки агентуры.

XXX

X

Оперсоставом райотделения проверяется сигнал на СЕНКУСА Альбинаса Виндо 1924 года рождения, который был трижды замечен в районе проведения войсковых учений на территории Калининградской области, изучение которого, согласно плана агентурно-оперативных мероприятий, ведется с 1974 года. Обращалось внимание на поведение СЕНКУСА А.В. во время воинских перевозок, погрузки-выгрузки военной техники. Сигналов, указывающих на подозрительное поведение от агента "Бяркас", доверенных лиц

ведущих наблюдение и изучение СЕНКУСА не поступило. Для активизации изучения в октябре 1975 года по договоренности с Особым Отделом КГБ при СМ СССР в/ч 32782 к проверяемому был направлен агент Особого Отдела - офицер "Тимофеев", однако какого-либо интереса к нему СЕНКУС не проявил. В настоящее время СЕНКУС А.В. занят постройкой частного дома в г. Вилкавишкисе, кроме того, слабое здоровье у жены, поэтому свободного времени остается мало и выезжающим за пределы республики не замечался. После получения дополнительных материалов будет решаться вопрос о завершении проверки данного сигнала о учета, как не имеющего оснований для дальнейшей проверки.

По данным Нестеровского РО УКГБ при СМ СССР по Калининградской области жители гор. Кибартай КИСЕЛИС Альбинас Козо и СТАНКЯЗИЧС Бенас Козо были замечены как наблюдавшие за военной техникой во время активных войсковых мероприятий на территории Калининградской области. Предварительной проверкой сигнала было выяснено, что СТАНКЯЗИЧС на своей легковой автомашине "Волга" разъезжает по территории Калининградской области, занимается распродажей запасных частей для легковых автомашин, ведет аморальный образ жизни. КИСЕЛИС Альбинас Козо ведет обособленный образ жизни, мало с кем общается. Дальнейшая проверка СТАНКЯЗИЧСА и КИСЕЛИСА ведется в плане использования агентурных возможностей, выяснения их поведения во время активных войсковых мероприятий, погрузок-выгрузок на железнодорожной станции гор. Кибартай и передвижения воинских эшелонов.

Проверяемый по сигналу БЕЗЛИНГИС Ригардас-Валентинас Йоно 1939 года рождения, как встретившийся в 1972 году с интуристом

из Шотландии РОБЕРТСОНОМ, часто меняет место работы, в настоящее время работает мастером в механизированной стройколонне. Частая смена места работы, затрудняет его изучение. Каких-либо данных о том, что он занимается преступной деятельностью не получено. Изскивается возможность агентурного его изучения по новому месту работы.

По поступившему сообщению от кандидата на вербовку Отдела КГБ при СМ Литовской ССР по гор.Клайпеда и ЛМБ нами проверяется ДАЙЛИДАВИЧЮС Йонас Салемонюс, житель гор.Кибартай, который в разговоре допустил суждения изменнического характера, пытался устроиться на работу во флот. Изучение ДАЙЛИДАВИЧЮСА ведется через агентов "Бяржас" и "Жиркус". Однако, материалов, заслуживающих оперативного внимания не поступает.

По материалам ОО КГБ При СМ СССР в/ч 63870 проверяется ШТРИМАЙТИС Альгирдас Пияус 1953 года рождения, который во время срочной службы в Советской Армии в разговоре допустил изменнические намерения. В настоящее время ШТРИМАЙТИС работает бригадиром в колхозе Гуделей, который находится на территории пограничной зоны. В процессе агентурного изучения ШТРИМАЙТИСА, данных, подтверждающих его намерения, в настоящее время не получено. Дальнейшее изучение ШТРИМАЙТИСА ведется в плане, не проявляет ли интереса к охране государственной границы и не собирает ли каких-либо сведений военного характера.

На территории района проживают два репатрианта из ФРГ: ХЕЙНРИХ Э.Г. 1926 года рождения и ФЕДЕРАВИЧЮС Ю.П. 1935 года рождения. В процессе изучения каких-либо данных, подтверждающих возможную их преступную деятельность, как от агентуры, так и доверенных лиц не получено.

По делу оперативной проверки №674 по окраске "Неподтверждение автобиографических данных" проверялся ДЕНИСОВ Александр Ионокентьевич 1917 года рождения, житель гор.Кибартай, который вел подозрительный образ жизни, разъезжал по республике и Калининградской области под видом разъездного фотографа. Его изучение ведось

через агентов "Биржас", "Гозас", однако внести ясность в деле затруднялось тем, что он свое прошлое тщательно скрывает, с родственниками связей не поддерживает, установить их места жительства и работы не удалось. В последнее время состояние здоровья ДЕНИСОВА ухудшилось, был парализован, в настоящее время находится на излечении в гор. Каунасе. По делу работа ведется согласно нового плана агентурно-оперативных мероприятий, в котором предусмотрены мероприятия по завершению дела.

Работа по объекту дела оперативной проверки 5626 ПОТАПЕНКО Григорию Павловичу 1909 года рождения по окраске "Измена Родине в форме перехода на сторону врага" проводилась в направлении его агентурного изучения и фиксации, не проявляет ли интерес к военным мероприятиям, однако, каких-либо материалов, заслуживающих оперативного интереса, не получено, так как он является глубоко верующим, ведет обособленный образ жизни, с окружением не общается и о своем прошлом никому не рассказывает. В настоящее время предусматриваются мероприятия по завершению дела.

В отношении розыскиваемого по розыскному делу №71 ПАКАЛКИ В.П. 1912 года рождения материалов, заслуживающих оперативного внимания в текущем году не получено. Розыск продолжается.

По линии охраны государственной границы СССР с ПНР контрразведывательная работа велась согласно планов мероприятий РО КГБ и разведотделения ГБ пограничного отряда, а также плана координированных агентурно-оперативных и организационных мероприятий по розыску и захвату агентуры иностранных разведок и нарушителей госграницы в Вилкавишском районе. В настоящее время по линии охраны госграницы и поддержанию режима пограничной зоны работает 21 агент и 85 доверенных лиц (в 1975 году приобретено 6 доверенных лиц). Кроме того, в текущем году приобретен новый агент "Саулис". Работа с агентурой и доверенными лицами, их возможности, расстановка пересматривалась, исходя из оперативной обстановки, полученных сигналов, изыскивались новые возможности на всех вероятных маршрутах передвижения нарушителей госграницы. На участке оперативного обслуживания в текущем году нарушений госграницы не было.

В настоящее время по охране госграницы работает 9 ДНД с общим количеством 181 человек. В целях прикрытия дорог, ведущих в сторону госграницы, организовано 13 КПП. За II месяцев 1975 года силами ДНД и ОВД задержано 85 нарушителей режима погранзоны, из них 60 привлечено к административной ответственности.

В мае 1975 года ДНД совхоза "Виштитис" был задержан подозрительный по своему поведению некий МОРКУНАС 1936 года рождения, направляющийся в сторону госграницы. При обыске у него была обнаружена карта северо-западной части Литовской ССР, флякончик с бензином и запас питания. В ходе установления личности было выяснено, что он является жителем гор. Шулай, местной поликлиникой определен как психически неполноценный и через районную больницу направлен на принудительное лечение.

В ноябре 1975 года дружинниками колхоза "Грашикетис" в погранзоне задержан без документов личности УНКУРАЙТИС Витаутас Винцо 1954 года рождения, который был доставлен в дежурную часть ОВД и при дальнейшей проверке оказался убийцей одинокой женщины, которая была обнаружена в подвале своего дома в м. Грашикский.

X X U X

X

Работа оперативного состава среди лиц, судимых за особо опасные государственные преступления, строилась исходя из требований решения Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 29 апреля 1975 года "О состоянии и мерах усиления контрразведывательной работы по пресечению попыток проведения организованной враждебной деятельности антисоветских элементов из числа возвратившихся из заключения главарей карательных формирований, руководителей и активных участников антисоветских и националистических организаций" в направлении своевременного вскрытия и пресечения попыток проведения организованной и другой враждебной деятельности упрессырованными в прошлом лицами. Из проживавших на территории района 285 человек, бывших судимых за особо опасные государственные преступления и 330 человек, возвратившихся из спецпоселения, материалов о том, что они занимаются враждебной деятельностью в настоящее время как

от агентуры, так и от доверенных лиц не поступало.

В целях улучшения агентурной работы среди объектов наказание за антисоветские преступления, на основании разрешения руководства КГБ при СМ Литовской ССР наши установлен оперативный контакт с объектом ДОНа "К", в прошлом руководителя антисоветской организации.

В ходе агентурно-оперативной работы по делам оперативного наблюдения А1050 на ШИРВИСА К.В., А1000 на СТАНЦИЧОСА Г.Е., А122 на КЕЛЕРИСА П.А., А923 на МАУРУЧУ Р.К., А757 на КВЕСУЛА ТИСА Л.П., А1038 на КУРТИНАЛТИСА А.К. материалов о враждебной их деятельности в настоящее время не получено.

В текущем году проводилась определенная работа по изучению католического духовенства. В этом направлении использовались агенты "Аронэа" и . Однако, каких-либо материалов , заслуживающих оперативного внимания не получено, за исключением того, что иксандзы И.КУПСА ТИС и В.ЯЛИНСКАС откуда-то получают "Хронику католической церкви Литвы", но от кого, якобы, им они не говорят. В ноябре 1975 года в район прибыл объект ДОР "Томов".

Во исполнении решения Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 27 февраля 1973 года "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы по предупреждению политически вредных проявлений среди молодежи" усилия оперативного состава направлялись на целенаправленную и активную работу с имеющейся агентурой среди молодежи, дальнейшее укрепление негласного аппарата, повышение его профессионального мастерства и своевременное предупреждение любых негативных явлений среди этой категории лиц. За текущий год из числа молодежи завербованы агенты "Силас", "Бяржас".

По сообщению кандидата на вербовку "О" проверялся житель г.п. Науместис Шакяйского района - ЩЕСНИС Альвидас Козо 1952 года рождения, который однажды источнику выразился, что существует организация "Независимой Литвы" и что такую организацию надо создать в г. Вилькавишкисе. Данный сигнал проверялся в основном через кандидата на вербовку "О" и агентурные возможности Шакяйского РО КГБ.

В процессе проверки каких-либо других подтверждающих материалов о существовании антисоветской или попыток создать такую организацию не получено, сделан вывод, что участники разговора, находясь в нетрезвом состоянии могли друг друга не совсем правильно понять. По материалу составлена мотивированная справка и данный сигнал снят с учета.

По данным агента "Фаустас" проверялся сигнал о том, что преподаватель музыкальной школы МОКУНАС Ричардас Броняус 1944 года рождения, уроженец д. Третиню Тракайского района, проживающий в гор. Вилкавишкис в кругу своих друзей КАРАЛЯУСКАСА Вацловаса Козо, КАЗЛАУСКАСА Стасиса Антано, КЛОВА Ромаса Козо высказывал мысль о создании организации, в которой можно было бы просвещаться политически, идеально расти, повышать знания в области культуры. Этот сигнал тщательно проверялся через агента "Фаустас" (последний пользуется доверием у вышеперечисленных лиц) и другие официальные возможности. В ходе проверки первичные данные, изложенные выше, не подтвердились и проверка сигнала была прекращена.

В стадии проверки находится сигнал, полученный от агента "Фаустас" в феврале 1975 года о том, что в гор. Вилкавишкисе якобы существует организация под названием "Союз старых партийцев", в которую входят: КАРПАВИЧЕС Казис Антано, АЛЬКЛЯЧЕС Стасис Антано, ПУЛДОКАС Альбинас Йоно, ТИЛЬВИСАС Гинтаутас Антано. В настоящее время готовится на вербовку ближайшая связь КАРПАВИЧЕСА - "К", который после его тщательной проверки будет введен в разработку данного сигнала.

За 1975 год проведены 2 профилактики:

I. В январе сего года по делу розыска анонима "Патриоты" как изготовители и распространители листовок идеологически вредного содержания через общественность по месту учебы были профилактированы учащиеся ПТУ-18 БАЛТРУШАЙТИС Б.Ю. 1958 года рождения и ВИЛКИС А.Ю. 1959 года рождения, жители гор. Вилкавишкис, о чем было доложено заключением руководству КГБ республики. БАЛТРУШАЙТИС и ВИЛКИС в настоящее время ничем себя не проявляют, каких-либо данных о неправильном их поведении не получено.

2. По данным ОО КГБ при СМ СССР в/ч 2504 проверялся житель д. Каушишкай НОРКЕВИЧЕС Ионас Пястро 1951 года рождения, который во время ремонтных работ среди солдат восхвалял жизнь на Западе, возмущался, почему выдворили писателя Солженицина из СССР, что в США живут лучше, чем у нас. В процессе проверки данные нашли подтверждение и в сентябре 1975 года с НОРКЕВИЧЕСОМ И.П. была проведена профилактическая беседа, во время которой он признался, что такой факт действительно был, осудил свой поступок, пообещал в будущем вести себя достойно.

Анализ проверенных сигналов и проведенных профилактик показывает, что нездоровые суждения допускались без какого-либо враждебного умысла, по политической неграмотности.

За II месяцев 1975 года оперсоставом отделения завербовано два агента : "Гаулис" и "Бяржас". В настоящее время до конца года имеются реальные возможности завербовать еще 2-х агентов. Приобретена одна явочная квартира. На день отчета агентурный аппарат состоит из 52 агентов. Имеется 5 явочных квартир. Из агентурной сети исключен 1 агент.

Вильнюсское РО КГБ при СМ Литовской ССР из года в год переживает организационные трудности. В 1974 году оперсостав райотделения был заменен сразу на 75%. В августе 1974 года оперуполномоченный райотделения был назначен лейтенант КОНОНЕНКО В.Г., зачисленный в органы КГБ из запаса Вооруженных сил СССР, не имеющий ни теоретической подготовки, ни практических навыков. С сентября 1975 года тов. КОНОНЕНКО В.Г. находится на учебе в гор. Ленинграде. За мае и июне 1975 года ст.оперуполномоченный отделения лейтенант МАУКУС А.А. и оперуполномоченный лейтенант ЛОГИНОВ Ю.Н. находились на сессии в Высшей школе КГБ при СМ СССР им. Ф.Э.Дзержинского. Такое создавшееся положение отразилось на всю агентурно-оперативную работу в целом.

НАЧАЛЬНИК ВИЛКАВИШСКОГО РО
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР *Михаил* (Б. ВАЙЗИЛА)